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K ŽIVOTNÉMU JUBILEU PROFESORA SEDU 

MILAN GERA, ALEXANDER HAŠČÁK, Bratislava 

Dňa 11. 4. 1991 oslavil šesťdesiate výročie svojich narodením profesor matematiky 
na Matematicko-fyzikálnej fakultě Univerzity Komenského v Bratislavě RNDr. 
Valter Šeda, DrSc, významný československý matematik a vynikajúci vysokoškolský 
učitel. 

Valter Šeda sa narodil v Seredi, okr. Galanta. V roku 1949 maturoval na reálnom 
gymnáziu v Kežmarku. Studium matematiky na Přírodovedeckej fakultě Univerzity 
Komenského v Bratislavě ukončil v roku 1953. V tom istom roku nastúpil na internu 
aspiranturu na Katedru matematiky PF UK pod vedením akademika J. Hronca 
a akademika O. Borůvku. Po jej úspešnom ukončení v r. 1956pósobí ďalej na KMA 
ako odborný asistent. V roku 1964 sa habilitoval na docenta. Doktorskú dizertačnú 
prácu obhájil v r. 1982 a v tom istom roku bol menovaný profesorom. V rokoch 
1972-74 a 1981-90 bol vedúcim Katedry matematickej analýzy Matematicko-
fyzikálnej fakulty UK. 

Jadrom vedeckej práce Prof. V. Sedu sú obyčajné diferenciálně rovnice. Jeho 
prvé vědecké práce boli věnované obyčajným diferenciálnym rovniciam druhého 
rádu v komplexnom obore. Zaoberal sa otázkami transfprmácie diferenciálnych 
rovnic, skúmal rózne vlastnosti riešení ako otázky oscilácie a rastu riešení na otvore-
nej komplexnej rovině a v jednotkovom kruhu [1, 2, 4, 6, 7, 14]. V práci [2] bol 
vynesený zaujímavý problém, ktorý bol předložený akademikom O. Borůvkom: 
Nájsť všetky diferenciálně rovnice druhého rádu tvaru y" = q(z) y na otvorenej 
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rovině, ktorých dve lineárně nezávislé riešenia majú predpísané nulové body, resp. 
jedno jej riešenie a jeho derivácia má predpísané nulové body. Dokázal, že existuje 
nekonečné vela takých diferenciálnych rovnic. Ďalej rozpracoval teóriu transformácie 
lineárnej diferenciálnej rovnice n-tého rádu s pravou stranou v reálnom obore. 
Zaoberal sa otázkami vzťahu transformovaterných diferenciálnych rovnic v súvislosti 
s rozložením nulových bodov ich riešení [8, 10, 11]. Významná časť jeho vedecko-
výskumnej práce je věnovaná okrajovým úlohám. Tejto problematiky sa týká asi 
28 práč Vypracoval a použil niekolko metod na skúmanie týchto úloh. Například 
rozpracoval metodu antitónnych operátorov a aplikoval ju na odvodenie existenčných 
viet ako i viet o jednoznačnosti pre dvojbodové okrajové úlohy v [33]. Z týchto 
výsledkov je zaujímavý ten, ktorý hovoří oexistenciijednéhoa v připaden párne až 
dvoch lievikov riešení okolo každého riešenia istej nelineárnej diferenciálnej rovnice 
n-tého rádu. Další výsledok sa týká dvojbodovej okrajovej úlohy v případe, že istá 
množina diferenciálnych operátorov je inverzně monotónna (inverzně antimonotón-
na). Pomocou tohto výsledku je nájdená postačujúca podmienka pre existenciu 
periodického riešenia nelineárnej diferenciálnej rovnice 3. rádu. V práci [25] sa 
vyšetřuje de la Yalleé Poussinova okrajová úloha 

(1) Lx = ÍPj(t)x^>=f(t,x) 
1 = 0 

(2) * ( i )(a,) = AikeR, i = 0, 1, ..., rk - 1, k = 1, . . . ,m 

2 g m g n, 1 ^ rk, rt + ... + rm = n metodami izotónnych zobrazení. Využívá sa 
pri tom existencia horných a dolných riešení a existencia Greenovej funkcie kon-
štantného znamienka zodpovedajúcej homogénnej okrajovej úlohy ale i veta o pev-
nom bode v čiastočne usporiadanom priestore. Ďalej zovšeobecnil princip maxima 
pre riešenia diferenciálnych nerovníc známy pre nerovnice 2. rádu. Na základe 
tohoto principu sa okrem existenčných viet dokazuje aj jednoznačnosť riešení istých 
dvojbodových okrajových úloh. Pri skúmaní viacbodových okrajových úloh x(/I) = 
= f(t, x, ..., x ( w _ 1 ) ) , (2) v [26] bola použitá Hartmanova metoda n-parametrických 
systémov. V [34] sa vyšetřuje existencia a jednoznačnosť riešenia nelineárnej okra
jovej úlohy 

Lx = f(t, x) 

Btx = Í(MijXW(a) + NijXW(b)) = cř- (i = 1 n) 
1=i 

(Mij9 Nip ct sú dané reálné čísla) za předpokladu, že vlastné hodnoty samoadjungo-
vanej okrajovej úlohy Lx = Áx, Btx = 0, (i = 1,..., n) sú ohraničené zjednej strany. 

Při štúdiu okrajových úloh vo vefkej miere využíval metody funkcionálnej analýzy, 
vety o pevnom bode v róznych funkcionálnych priestoroch, vety o surjektívnych 
zobrazeniach [39, 42, 45, 47, 49, 50] a Mawhinovu teóriu [43]. Tieto umožnili 
skúmať aj rózne všeobecnejšie typy okrajových úloh [36, 39, 52] a mnohé problémy 
týkajúce sa parciálnych a funkcionálnych diferenciálnych rovnic [24, 39]. Asympto-
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tické a iné vlastnosti riešení (existencia monotónnych, oscilatorických riešení a pod.) 
sú skúmané v [31, 46]. Zovšeobecnenia Kiguradzeho liem použil na odvodenie 
podmienok pre existenciu oscilatorických a neoscilatorických riešení funkcionálnych 
diferenciálnych rovnic s posunutým argumentom [37, 40]. Niekolko práč je věnova
ných aplikáciám: v [23] je riesená okrajová úloha pre nelineárnu diferenciálnu 
rovnicu 4. rádu, ktorá sa vyskytuje v teorií polovodičov. V [27] je študovaný istý 
model popisujúci Belousovu-Žabotinského reakciu. Je tu dokázaná stabilita istých 
stacionárnych riešení a tiež existencia periodických riešení. V [30] je skúmaná 
okrajová úloha, ktorá zovšeobecňuje Thomasov-Fermiho problém a v [44] je 
študovaný problém priehybu zakřiveného nosníka. 

Jubilantova odborná erudícia sa prejavuje i v pedagogickej činnosti. Jeho přednáš
ky sa vyznačujú prífažlivosťou a matematickou eleganciou. Mnohí študenti (mnohí 
z nich dnes už renomovaní matematici) pod jeho vedením napísali svoje prvé vědecké 
práce. Úspěšné sa stará aj o výchovu mladých vědeckých pracovníkov ako školitel 
vědeckých ašpirantov a ako vedúci dlhoročného seminára z diferenciálnych rovnic. 
Doteraz vyškolil šestnásť ašpirantov. Je spoluautorom vysokoškolskej učebnice 
„Obyčajné diferenciálně rovnice", autorom skript „Komplexná analýza" a spolu
autorom „Malej encyklopedie matematiky". Počas svojho pósobenia na fakultě 
Prof. V. Šeda bol členom róznych komisií, redakčných i vědeckých rád a predsedom 
komisie pre obhajoby kandidátských dizertačných práč a členom komisie pre obha
joby doktorských dizertačných práč. Významné sa podielal na organizovaní medzi-
národných konferencií z diferenciálnych rovnic (Equadiíf) v Československu. 

Pri příležitosti životného jubilea želáme Prof. V. Šedovi dobré zdravie, vela pra-
covných úspechov a pohodu v rodinnom živote. 

ZOZNAM PRÁČ Prof. RNDr. VALTERA SEDU, DrSc 
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